Épület aerodinamikai vizsgálatok a szélcsatornában: 
1. Áramlás utca-kanyonban, a megfúvási szög hatása
A két házsor egymástól adott távolságban, a megfúvás irányára merőlegesen, majd az áramlással bezárt szögét 150-onként növelve olajköd épület házsor modell feletti bevezetésével vizsgálandó az áramlás jellege, az utca örvény, az utca csatorna, és ezek kombinációjának kialakulásához tartozó szög.     

2. Szennyező terjedés utca kanyonban 

Az 1. feladathoz hasonló geometriai elrendezéseknél, megfúvásra merőleges, azzal 300 és 600 szöget bezáró házsorokkal, az utcakanyon alján több ponton bevezetett olajköddel vizsgálandó a szennyező mozgása, a koncentráció alakulása, az utca kanyon kiürülése (szennyező transzport a kanyon  felső részén). Az olajködöt az utcakanyon aljára ragasztott négy csövön vezetjük be. A szennyeződés terjedése egy és két házsor esetén is vizsgálandó.  

3. Az áramlás felemelkedése házsorok esetén 

Megfúvás irányára merőleges, egymástól azonos távolságban lévő házsor modellek körüli áramlás vizsgálandó az áramlás láthatóvá tételével, a szél alatti és szél feletti homlokzatokon több magasságban a nyomások mérésével. A vizsgálat a távolság változtatásával megismételendő. Adott távolságnál a megfúvás irányával szöget bezáró elrendezésben is vizsgálandó, hogy adott távolságban lévő megfúváshoz képest ferde házsorok esetén milyen módon változnak az áramlási viszonyok.  
4. Ferde élen keletkező hosszanti örvények keletkezése és hatásuk a nyomás változására
Kocka alakú épület, (az 1. és 2. méréssel együttműködve) házsor, magas ház, falusi ház, háromszög alakú lap, esetén áramlás láthatóvá tételével és nyomásméréssel vizsgálandók a ferde élen bekövetkező határréteg leválás miatt kialakuló hosszanti örvény jellemzői.  

5. Kocka, gömbsüveg, magas, hasáb alakú épület, falusi ház, jégcsarnok tető, sportaréna modell körül kialakuló áramlás jellemzőinek vizsgálata 
Az épület modelleket jellemzően homlokfalra merőleges ás átlós irányú áramlásba helyezve az áramlás láthatóvá tételével és nyomás mérésével meghatározandók a létrejövő áramlási struktúrák jellemzőit: torlóponti áramlás, patkóörvény, leválási buborék az élek mögött, a levált határréteg visszafekvése, hátfal mögötti leválási buborék jellemzői. Gömbsüveg alakú épületnél a határréteg leválás helyének módosítása turbulenciagenerátorral. 

6. Házsor hatása a szélirányra 
Egy egyedülálló falusi ház és az azt tartalmazó utca modelljének felépítése és vizsgálata két különböző széliránynál. Megvizsgálandó, hogy a ferde házsor hogyan hat egy kiválasztott házra rááramló levegő sebességének irányára, és a ház felületének egyes pontjaiban lévő statikus nyomásra. Ugyancsak vizsgálandó a padlástérben lévő nyomás perforált és fóliával zárt tető esetén.
7. Különböző alakú és magasságú épületek hatása a szennyező terjedésére 

Különböző ház geometriák, magas ház, házsor esetén vizsgálandó a szennyező felemelkedése az épület mögötti leválási buborékban, ill. a tiszta levegő leáramlása a széllel szembenéző homlokfalon.  
